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У роботі проаналізовано сучасний стан небезпеки виникнення та поширення надзвичайних ситуацій ме-

дико-біологічного характеру, які викликані інфекційними захворюваннями людей, на території України. 

Обгрунтовано припущення впливу на процес поширення надзвичайних ситуацій факторів природного ха-

рактеру: вологості та температури навколишнього середовища, динаміки переміщення повітряних мас. 

Запропоновано підхід до моделювання процесів попередження та локалізації надзвичайних ситуацій ме-

дико-біологічного характеру. На базі останього визначено структуру інформаційно-технічного способу 

локалізації надзвичайних ситуацій медико-біологічного характеру 
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1. Вступ 

Аналіз стану виникнення та протидії надзви-

чайним ситуаціям (НС) медико-біологічного харак-

теру, насамперед інфекційного походження, переко-

нливо доводить наявність істотних протиріч в органі-

зації як профілактичної роботи, так і заходів направ-

лених на локалізацію їх наслідків [1, 2].  

За статистичними даними які наведені у роботі 

[3] маємо наступний рівень ефективності превентив-

них заходів із запобігання виникненню та попере-

дження поширенню медико-біологічних небезпечних 

подій та надзвичайних ситуацій, що спричиненні ін-

фекційними захворюваннями населення. Так, напри-

клад, імунізація дітей віком до 1 року комбінованою 

вакциною КПК (проти кору, паротиту та краснухи) 

знизилась з 93,3 % у 2017 році до 91 % у 2018 році. А 

в окремих регіонах, як-то Харківська та Кіровоград-

ська області становила лише 80,8 % та 78,9 % відпо-

відно. Як наслідок стрімке підвищення рівнів захво-

рюваності цими інфекціями у 2018 році. Захворюва-

ність на кір зросла більш ніж у 11 разів, на краснуху 

майже на 50 %. Ще більш складна ситуація залиша-

ється з вакцинацією населення проти грипу та гост-

рих інфекцій верхніх дихальних шляхів. Внаслідок 

чого динаміка захворюваності на грип та гострі інфе-

кції верхніх дихальних шляхів протягом 2017–2018 

рр. залишається на рівні понад 15000 випадків на 100 

тис. населення. Занепокоєність викликає стрімке зро-

стання постраждалих в Україні від екзотичних інфе-

кційних захворювань. Так, наприклад, відома невті-

шна статистика стосовно поширення регіонами Укра-

їни гарячки Західного Нилу. Протягом 2018 року ма-

ли місце 20 випадків захворювання цією небезпеч-

ною інфекцією, що майже у 7 разів перевищує відпо-

відний показник 2017 року (перший рік констатації 

цієї хвороби на теренах України). 

Від так, по-перше, не зважаючи на загальну 

позитивну динаміку, рівень превентивних заходів  

 

запобігання НС медико-біологічного характеру 

(імунізація) залишається незадовільним та в ціло-

му не забезпечує повноцінного захисту населення 

від спалахів та епідемій інфекційних хвороб (ко-

лективний імунітет на рівні 95 %), що в свою чер-

гу потребує постійного удосконалення комплексу 

заходів протидії поширенню наслідків НС медико-

біологічного характеру, прогнозуючи їх виник-

нення. По-друге, відповідні заходи протидії поши-

ренню НС медико-біологічного характеру повинні 

базуватися на сучасних організаційно-технічних 

методах [4] та включати інформаційно-технічні 

засоби і способи їх застосування з урахуванням 

регіональної специфіки, як природи поширення 

НС медико-біологічного характеру, так і можли-

востей аварійно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України та підрозділів медицини катастроф про-

тидії останнім. 

 

2. Літературний огляд  
Проблема пошуку новітніх шляхів підвищення 

ефективності способів методів протидії процесам 

поширення небезпеки НС МБ характеру актуальна 

країнам ЄС та США.  

Наукові дослідження в цих країнах мають чіт-

ку тенденцію до врахування впливу на розвиток та 

поширення НС МБ характеру техногенних та профе-

сійних ризиків виникнення [5], насамперед, вугольної 

та хімічної промисловості [6, 7], та факторів поши-

рення небезпеки внаслідок окремих природних чин-

ників непрямої дії, в результаті землетрусів [8] та по-

венів [9]. В інформаційно-комунікативному аспекті 

[10, 11], при формуванні систем підтримки рішень та 

локалізації наслідків НС МБ характеру особлива ува-

га приділяється поширенню сучасних интернет тех-

нологій [12, 13]. 

Основним недоліком зазначених досліджень є 

відсутність системності в їх проведенні та відсутність  
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єдиного методологічного апарату, що обмежує вико-

ристання отриманих результатів у практичній діяль-

ності аварійно-рятувальних підрозділів.  

 

3. Мета та задачі дослідження 

Метою статті є формування методики розроб-

ки інформаційно-технічних способів локалізації НС 

медико-біологічного характеру, які базуються на мо-

жливостях сучасних інформаційно-комунікативних 

технологіях  

Для досягнення поставленою мети були поста-

влені наступні задачі: 

1. Проаналізувати сучасний стан питання ор-

ганізації протидії поширенню НС медико-біологіч- 

ного характеру та локалізації їх наслідків, насампе-

ред інфекційної природи виникнення, з урахуванням 

специфіки природних факторів впливу на перебіг 

поширення НС та визначити наявні протиріччя. 

2. Розробити структурно-логічну схему моде-

лювання основних процесів протидії надзвичайних 

ситуацій медико-біологічного характеру. 

3. Визначити структуру інформаційно-техніч- 

ного способу локалізації надзвичайних ситуацій ме-

дико-біологічного характеру. 

 

4. Методика розробки інформаційно-

технічного способу локалізації НС медико-

біологічного характеру 

Аналіз сучасного стану підсистеми протидії 

наслідкам НС медико-біологічного характеру Єдиної 

державної системи цивільного захисту (ЄДСЦЗ) 

України дозволив визначити наступні існуючи про-

тиріччя. По-перше, динаміка зростання кількість пос-

траждалих та жертв від НС медико-біологічного ха-

рактеру, попре зменшення загального числа НС поді-

бного роду в Україні, свідчить про суттєві якісні змі-

ни джерел небезпеки (мутація та поява нових штам-

пів збудників, які мають більш небезпечний харак-

тер). По-друге, складність застосування заходів про-

тидії та локалізації наслідків НС медико-біологічного 

характеру підтверджує висунуте раніше припущення 

[1, 4] стосовно дуалізму природи НС. Так природа 

виникнення джерел небезпеки виникнення НС МБ 

характеру має виразно природний характер, в той же 

час природа поширення носить переважно соціаль-

ний характеру. По-третє, Україна є повноправним 

учасником світового інформаційного середовища, 

останнє обумовлює як зростання впливу чинників 

інформаційної природи на поширення наслідків НС 

медико-біологічного характеру, так і надає можливо-

сті залучити до локалізації останніх переваги інфор-

маційно-комунікативних технологій, що у підсумку 

дозволяє змінити концепцію проведення заходів про-

тидії НС. По-четверте, застосування існуючих підхо-

дів не є ефективним у наслідок неврахованості неод-

норідності розподілу чинників небезпеки по терито-

рії регіону, у тому числі не прямого впливу на шталт 

вологість, температура повітря тощо [2]. По-пяте, ін-

формаційно-технічні способи локалізації наслідків 

НС медико-біологічного характеру є органічним до-

повненням заходів запобігчого характеру МОЗ Укра-

їни та мають за мету забезпечення ефективних 

управлінських дій по завчасному розміщенню та за-

лученню сил та засобів протидії НС медико-

біологічного характеру з урахуванням динаміки змі-

ни та регіональних особливостей природних факторів 

впливу на перебіг поширення НС. По-шосте, незва-

жаючи на наявні істотні протиріччя у процесі органі-

зації протидії НС медико-біологічного характеру, 

формуємі інформаційно-технічні способи локалізації 

наслідків НС медико-біологічного характеру є орга-

нізаційно-технічними елементами ЄДСЦЗ, а від так 

методика їх формування та рекомендації з їх подаль-

шого практичного втілення повинні базуватися на 

функціональних засадах останньої. 

Моделюванню процесів локалізації наслідків 

НС, як в цілому, так і безпосередньо НС медико-

біологічного характеру заважає відсутність єдиних 

методологічних позицій, щодо місця та ролі процесів 

запобігання, попередження, локалізації та ліквідації в 

структурі загального процесу протидії НС, та відсут-

ність чітких умов переходу з одного процесу в ін-

ший.  

Окремі спроби [14, 15] не дали однозначної ві-

дповіді на поставленні питання, а від так в роботі за-

пропонована наступна структурно-логічна схема мо-

делювання процесів запобігання, попередження, ло-

калізації та ліквідації НС, як основних процесів про-

тидії наслідкам (рис. 1). 

На рис. 1 введені наступні визначення: А – 

складники моделювання процесу виникнення НС, Б – 

складники моделювання процесу розвитку НС, В – 

складники моделювання процесу локалізації НС, Г – 

складники моделювання процесу ліквідації НС. У ра-

зі поєднання складників групи Б та В маємо умови 

моделювання процесу попередження НС. Моделю-

вання процесу запобігання НС є зворотньою задачою 

зі складниками групи А. Слід зазначити, що наведе-

ний підхід повністью описує умови організації та 

протікання заходів протидії НС медико-біологічного 

характеру та є основою для розробки сучасних інфо-

рмаційно-технічних засобів їх локалізації. 
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Рис. 1. Структурно-логічна схема моделювання основних процесів протидії надзвичайним ситуацям 

 

 

Виходячи із запропонованої структури моде-

лювання основних процесів протидії НС медико-

біологічного характеру, інформаційно-технічний 

спосіб локалізації наслідків НС медико-біологічного 

характеру повинен включати математичну модель ві-

дповідного процесу, керуючий алгоритм та процеду-

ри реалізації останнього в умовах практичного засто-

сування. 

Основу формуємого інформаційно-технічного 

способу локалізації НС медико-біологічного характе-

ру складає математична модель локалізації наслідків 

НС медико-біологічного характеру котра в якості рі-

вняння зв’язку між змінними параметрами – кількість 

постраждалих та незмінними параметрами – фактори 

природного впливу на перебіг епідемічного процесу 

(як-то вологість, температура повітря, напрями вітру 

тощо) використовує наступну загальну залежність 

(1):  

 

 1 2 3( ) , , , ,QQ t f X X X t                           (1) 

 

де Q(t) – кількість постраждалих у наслідок НС ме-

дико-біологічного характеру,  

fQ – відображення факторів природного впливу на 

перебіг епідемічного процесу,  

X1, X2, X3 – відповідно фактори природного впливу на 

перебіг епідемічного процесу (вологість, температура 

навколишнього середовища в межах зони поширення 

інфекції та показник інтенсивності переміщення по-

вітряних мас); 

 t – час проведення заходів з локалізації наслідків НС 

медико-біологічного характеру. 

Слід зазначити, що на сьогодні в наукових 

працях відсутні математичні моделі які у повному 

обсязі формують вид відображення fQ в залежності 

від факторів природного характеру. Окремі рекомен-

дації з цього питання наведені в [1, 4, 16] та відповід-

но стосуються визначення рівнянь зв’язку пріоритет-

них наслідків НС МБ характеру та часу проведення 

організаційних заходів з попередження НС. З іншого 

боку маємо досить розгалужений апарат математич-

ного моделювання в питаннях імунології та епідеміо-

логії інфекційних захворювань [17], який досить пов-

но описує процеси запобігання НС подібного харак-

теру. 

Керуючий алгоритм інформаційно-технічного 

способу локалізації наслідків НС медико-

біологічного характеру регіонального рівня поши-

рення небезпеки реалізує математичну модель (1) та 

включає блоки поєднані прямими і зворотними логі-

чними зв’язками, принаймні місцевого та регіональ-

ного рівнів управління. Його реалізація передбачає 

виконання наступних процедур: збір та систематиза-

ція даних, формалізація систематизованих даних, рі-

шення окремої задачі компенсування наслідків зов-

нішнього впливу групи факторів природного харак-

теру поширення медико-біологічної небезпеки, при-

йняття управляючого рішення. 

 

5. Результати дослідження та їх обговорення 
Отриманний результат, у вигляді структурно-

логічної схеми моделювання основних процесів про-

тидії НС, дає змогу у подальшому провести уніфіка-

цію підходів до проведення наукових досліджень у 

сфері моделювання складних процесів виникнення та 

протікання НС.  

Попре очевидну актуальність та своєчасність 

дослідження, слід визнати очікувану неоднозначність 

сприйняття отриманих авторами результатів. Це є 

наслідком існуючого на сьогодні протиріччя світо-

гляду фахівців, які розуміють проблематику систе-

ми цивільного захисту, але не мають методологіч-
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ного апарату для її ретрансліції в парадигму цивіль-

ний захист.  

Шляхами продовженням дослідження з цього 

напрямку є визначення механизмів впливу на НС, у 

тому числі медико-біологічного характеру, та вклю-

чення до наведеної схеми відповідних елементів 

впливу.  

Визначення структури інформаційно-технічного 

способу локалізації наслідків НС медико-біологічного 

характеру, дозволяє провести подальші дослідження з 

його розробки, з системних позицій та максимально 

можливим урахуванням наявних протиріччь ЄДСЦЗ 

України, як цільового кінцевого користувача, розробля-

ємої наукової продукції. У підсумку розроблений інфо-

рмаційно-технічний метод локалізації НС медико-

біологічного характеру дозволить наповнити розробле-

ні раніше організаційно-технічні методи попередження 

НС медико-біологічного характеру засобами реалізації 

задач з управління аварійно-рятувальними підрозділами 

та розробити практичні рекомендації з підвищення ефе-

ктивності дій керівника ліквідації НС медико-

біологічного характеру. 

 

6. Висновки 

1. Аналіз стану питання організації протидії 

НС медико-біологічного характеру дозволяє ствер-

джувати, що попре проведення різнопланових преве-

нтивних заходів із запобігання НС медико-

біологічного характеру, які викликані інфекційними 

захворюваннями, досягти достатньо безпечного рівня 

колективного імунітету серед населення держави на 

сьогодні не вдалося. Це є причиною достатньо вели-

ких ризиків виникнення та поширення епідемій як 

відомих інфекційних захворювань (кір, грип, крас-

нуха тощо), так і екзотичних на шталт гарячки Захі-

дного Нилу. Попре відомі роботи фахівців у сфері 

цивільного захисту з питань попередження наслід-

ків відповідних НС, невирішеним залишаються пи-

тання інформаційно-технічного супроводу заходів з 

локалізації, які мають за мету скорочення логістич-

ного плеча підрозділів задіяних у локалізації, за ра-

хунок визначення закономірностей впливу факторів 

природного характеру на виникнення осередків ін-

фекцій та динаміки їх поширення в межах регіону та 

в умовах їх природного розмаїття. 

2. Розроблено структурно-логічну схему моде-

лювання основних процесів протидії надзвичайним 

ситуаціям, у тому числі медико-біологічного харак-

теру, яка є невідємної частиною формуємої концепції 

цивільного захисту, що має за мету підвищення ефе-

ктивності дій аварійно-рятувальних підрозділів з 

протидії НС та спирається на можливості сучасних 

інформаційно-комунікативних технологій.  

3. Визначена структуру інформаційно-техніч- 

ного способу локалізації надзвичайних ситуацій ме-

дико-біологічного характеру, яка складається з мате-

матичної модели локалізації наслідків, керуючого ал-

горитму, який реалізує математичну модель та про-

цедур реалізації алгоритму в умовах його практично-

го застосування. 
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